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împrejurarea, accentuată în dis

cursului tronulni, că în curéndü se 

împlinescu doue4eci şi cinci de 

ani dela încheierea pactului dua- 

listü, a datü prilegiu foiei sibiene 

săsescî „Sieb. d. Tageblatt“, de a 

face o reprivire.

Cu cea mai adénca şi durerosă 

emoţiune îşi aduce aminte numita 

fóiá de aceea, ca câteva din cele mai 

triste pagine ale istoriei Saşiloru ar

deleni suntu legate de victoria dela 

1867 a elementului domnitorü.

Este adevératu şi pană aici 

nici n’amu avé se observămu ni- 

micü. Dér, după constatarea de 

mai susu, „Tageblatt“ face unele 

esclamaţiuni relative la atitudinea 

politică a Saşiloru în acestü in- 

tervalü de 25 de ani, cari nu le 

putemü trece cu vederea,

înainte de tóté susţine cjiarulu 

săsescu, că în strímtórea cea mare. 

în care se afla, mica cetă a Saşi

loru a cutezatu a întră în luptă 

pentru dreptulü seu istoricu.

Se ne fia permisu a spune, că 

pretinsa mobilisare pentru drep

tulü istoricu a foatü póte o fru

mósá dorinţă sáséscá, dér în rea

litate nu s’a esecutatü. Adevérulü 

este tocmai din contră, că Saşii 

n’au cutezatu a întră în luptă, ci că 

încă dela 1867 au „pactatü“ cu 

elementulu domnitorü, totü aşa 

cum pacteză astăcji cu elu.

La 1867 Saşii ardeleni au re- 

nunţatu ca şi a4î de a face opo- 

siţiă, au trecutü în tabera ungu- 

résca, părăsind autonomia Tran

silvaniei, pe care se răzima şi 

dreptulü lorü istorico. Ei sperau 

atunci, cum sperézá şi ac[î, că cei 

tari le vorü fi mulţumitori pen

tru serviciile aduse şi le  ̂orü lăsa 

posiţiunea deosebită de dreptü pe 

aşa numitulü fundus regim (terito- 

rulü regescü, locuitü de Saşi).

Cu alte cuvinte „pactarea“ de 

ac|í a Saşilorfi, care face atâta 

bătaiă de capü oposiţionaliloru 

dela „Pesti Napló" şi „Magyar

Hírlap“, nu este decâtu o urmare 

a „pactării“ dela 1867.

Acésta o sciu íórte bine şi cei 

dela „Siebenb. d. Tageblatt“, de 

aceea s’au şi grábitü a adauge, că 

Saşii „înainte de tóté au fostü 

conduşi de încrederea în promi

siunile solemnele“ ale bărbaţiloru 

de statü deakiştî.

Cam ce felü de resultatü a a- 

vutü acéstá nemărginită „încre

dere“ şi cum s’au împlinitu aceste 

promisiuni se póte vedé din es- 

clamarea fóiei sibiane, ce urmézá 

imediatü şi care arată, că „sér- 

manulü poporü“ săsescu vede că- 

4éndü unü dreptü alü séu după 

altulü sub securea contrarului, că 

„şirurile luptătorilom se rárescü“ 

totü mai multü şi „prospectele în 

succesü pierü“, fiind cuprinşi câte 

odată „şi cei mai curagioşi de-o 

resignaţiune posomorită“.

Vorbindü apoi „Tageblatt“ de 

programa săsâscă dela 17 Iunie 

1890, se íncércá a-o interpreta în 

sensulü apărării naţionale. Acela-

—  4ice Tgbl. —  nu înţelege bine 

programa, care crede că în schim- 

bulü „activităţii culturale“. Saşii 

arü fi renunţatfi la „activitatea 

politică“ pentru conservarea limbei 

şi a eulturei lorü naţionale indivi

duale.

Afirmarea acésta, care în prima 

liniă e menită a lovi în cei cu 

frăţietatea „maghiară săsescă“ din 

Ţera Bârsei, conţine o tristă, dér 

importantă mărturisire.

Mărturisesce fóia sasâscă. că a 

ajunsü lucrulü aşa departe cu 

„lupta Saşilorü pentru dreptulü 

lorü istoricü“, îneâtu a4ípóte mulţi 

dintre ei credü, că închinăciunea 

lorü cea mai nouă la Pesta în- 

sémná o renunţare a loru la ori

ce activitate şi luptă politică în 

viitorü.

Eata unde i-a adusü pe conlo

cuitorii noştri „pactarea“ dela 

1867 şi 1890 pe basa încrederei 

din „promisiunile solemnele un

guresc!!“

CRONICA POLITICĂ.
— 13 (25) Februarie, 

piarulü ofioiosă din Yiena „Extra- 

blafcfc“ scrie urmátórele despre şedinţa 
primă a dietei unguresci: Tocmai 

acestü bagatelú se adaugă la multele gre

şeli taotice, oarl caracterisézá activitatea, 

în raportü scurtă, a actualului preşedinte 

ungurescö de oonsiliu. Nu ne-amü mira, 

décá procédera fórte neîndemânatică a 

preşedintelui de vârstă s’arü dovedi, ca 

acea ultimă picătură decisivă,  

oare ar face së se verse páharulü celü 

plinö. Intréga „campaniă electorală din 

érná,“ este unü lanţfi de greşeli tao

tice şi de neabilităţî politice. 

Protegiarea unei legiuni de magnaţi ou 

barba de fulgi pe spesele unei garde 

parlamentare bëtrâne şi oţelite în luptă, 

şi cârmuirea nesigură, n’a contribuită de 

locü sé însufleţâscă restulü gardei sale 

pentru şefulCi cabinetului, şi së-i câştige 

simpatii înlâuntru şi în afară. Décá a 

ínceputű odată majoritatea së nu mai 

arete faţă de couducëtorulü ei deplină 

ascultare, atunci mărirea sa va avé unü 

sfirşitu prápástiosü.“ E  caracteristică 

părerea acestei foi, care deja de pe 

acum prevede căderea contelui Szapáry. 

Totü în asemenea sensü se esprimă şi 

„Neue fr. Presse.
*

In Francia continuă încă crisa mi

nisterială. Preşedintele RepubliceiCranot, 

traotézá mereu de câteva cjile cu băr

baţii de statü aparţinători diferitelorü 

partide din parlamentü, dér se lovesce 

mereu de greatăţl în constituirea unui 

cabinetü. La votarea, care a datü lovi

tura de gruţiă lui Freycinet, 210 repu

blicani au fostü pe lângă guvernü, ér 

105 republicani şi monarchiştl contra 

guvernului. Stânga estremă şi cei 105 

membrii boulangiştl nu potü forma o 

majoritate f&ră de oonoursulü monar- 

chiştilorfi. E  lucru firescü dérá, oă Car- 

not nici nu se gândesoe la aceea, së 

espună Republica pentru o combinaţiune 

ministerială, în oare elementele republi

cane ar fi în majoritate. De altă parte 

este fórte greu a încredinţa formarea 

ministeriului elementelorü moderate din 

tabera republicană, fiindcă punerea din 

nou a cestiunei bisericesc! în discutiă ar

fi destulü pentru a aduoe sub unü oope- 

rişfi pe stânga estremă şi pe monarchiştl 

şi astfelü a provoca o nouă crisă. — 

Combinaţia-Ribot, n’a succesü. In cercu

rile parlamentare s’a lăţittt părerea, că 

e nevoie de-a se disolva camerile şi a 

se face nouă alegeri. Acésta însă e cam 

greu de-a se face aşa în grabă, deóreoe 

ţâra trebue pregătită. — Crisa ministe

rială francesă a făcută rele impresii în 

pressa ruséscá. „Novoje Vramja“ 4i°e> 

că în Francia este o tristă încurcătură, 

căci a o84utü unü ministerü popularü 

înăuntru şi cu autoritate inafară. r,No- 

vosti“ 4ice, că Rusia a íncheiatü alianţă 

cu Franoia, nu cu ministeriulü franoesü. 

Astfelü se mângăe 4iariilü rusescü, vréndü 

să sé micşoreze însămnătatea crisei 

franoese în ochii Europei.

Congresulü păcii.
Privitorü la conferinţa interparla

mentară din 1892 la Berna, „Timpulă“ 

scrie, că ea se va ţmâ după 8 (15) Au- 

gustü viitorü. Invitaţiunile se vorü lansa 

în luna Martie de comitetulü elveţiană, 

care va avé direcţiunea, precum a avut’o 

celă din Roma în 1891, pentru tóté lu

crările preparatóre. Comitetulă va fi se

cundată de marchisulă de Pandolfi.

Conferinţa nu va dura mai multă 

de 4 4ile. Şedinţele se voră ţine în ma

rea Aulă a consiliului naţională, ou cea 

mai mare solemnitate, aşa ca să însem

neze ună pasă înainte faţă cu coaferenţa 

destulă de solemnă, ce s’a ţinută la 

Roma.

Se voră organisa escarsiunl pentru 

a se visita pitorescile împrejurimi ale ora

şului Berna. Cheltuelile voră fi suportate 

de Comitetulă centrală din Berna.

Temele indicate de Comitetulă oen- 

trală şi cari voră fi puse în discuţiune 

voră fi acele relative la desvoltarea ideii 

arbitragiului internaţională şi la aplica- 

ţiunea lui, mai alesă la constituirea unei 

înalte ourţî de justiţiă internaţionale, 

conformă votului conferinţei din Roma. 

Se voră discuta şi decide modalităţile 

relative la constituirea oficiului anuală şi 

ală secretariatului generală. Se voră puté 

propune şi alte teme însă numai de că- 

tră comitetele parlamentare.

FOILETONUL „GAZ TR A N S.“

(18)

închisorile mele.
De Silvio Pellico.

X X X .

Scrierile acestea ar fi ou multă 'mai 

plăcute, de cumva Zanze ar fi fostă a- 

moresată în mine, ori celă puţină, decă 

eu mi-aşi fi sfărimată capulă cu ea. To

tuşi acelă felă de bunăvoiuţă simplă, oe 

ne unia pe noi, mi se părea mai plăcută 

decatö amorulö. Er décá în unele mo

mente mă temeam, că pornirea aoésta 

internă se va schimba în altceva în ini

ma mea, mă întristam fórte tare.

Odată; ore4ui, oă s’a întâmplată a- 

césta; érám nemângăiată, că nu sciu 

prin ce fajrmecă, mi se părea de sute 

de ori nţai frumósá, ca la începută; 

am fostB éurprinsú de melancolia, ce-o 

simţeam uneori în absenţa ei, ca şi de 

buouria «pe-mi întindea presenţa sa. 

Timpü de două 4^® începuiu să jocă 

pe hasardulă, fiindcă îmi închipuiam,

oă se va desvăţa inoâtva de încrederea 

manifestată faţă cu mine. Apucătura a- 

oesta puţină a folosită ; fata era atâtC 

de răbdătore,\aşa de oompătimitore. Se 

re4imâ cu cotulü de feréstrá şi mă pri

vi tácéndö, apoi îmi 4^se:

— „Domnule, aşa se vede, că so

cietatea mea îţi displace, şi eu cu tóté 

astea aşi rémáné aici 4iua întrăgă, décá 

aşi puté, fiindcă vădă, că d-ta ai lipsă 

de distracţiă. Réua d-tale disposiţiă este 

urmarea naturală a ŝingurătăţii. Probézá 

însă şi vorbesce puţină, căol voia rea o 

să-ţi dispară. Şi décá d-ta nu voiescl 

să vorbesc!, atunci voiu vorbi eu“.

— „Despre iubitu-ţl, nu-i aşa?“

— „Ei, nu totdéuna despre aoeia ; 

sciu eu să vorbescă şi despre altceva.“

Şi întru adevără începu se vorbésoá 

despre neînsemnatele ei afaceri casnice, 

despre duriţia mame-si, despre bunăta

tea tată-s’o, despre mioile comploturi 

ale fraţiloră ei; istoriile ei erau simple 

şi plăcute. Mai târ4iu, de obiceiu fără 

de-a observa, se întorcea cu vorba la o-

bieotu i predilectă, adecă la nenoroci- 

tulă ei amoră.

Eu însă n’am lăsat nimic dinursuzimea 

mea şi mă încredeam în aceea, că se 

va supăra. Ea însă, séu din neatenţiune 

seu din prefacere, nu se vedea, că ob

servă ceva şi în urmă vrândă-nevrândă 

a trebuită să deviu veselă, să surîdă, să 

fiu mişcată şi să-i mulţămesofi de ma

rea paoiinţă.

Am párásitü nevrednioulü gândă de- 

a o supăra şi încetă ou încetulă teme

rile mele au dispărută. Aevea, nu eram 

înamorată de ea. Multă m’am luptată cu 

grijile; meditaţiile despre aoesta obiectă 

le-am descrisă şi esplioaţia acestora mi-a 

fostă de mare folosă.

Omulă adeseori se înspăimântă de 

chipuri de nimioă. Cum să nu se témá 

deci de astfelă de chipuri, pe cari tre

bue să le privéscá şi studieze mai de- 

aprópe ?

Şi óre ce păcată era, décá dóriam 

visitele ei c’o gingaşă nerăbdare şi décá 

aflam plăcere în acele ; décá mă bucu

ram, că are milă de mine, décâ com-

pătimirea i-o puteam răsplăti cu com

pătimire ; căci dórá gândurile nóstre des

pre noi erau curate, ca gândurile copi

lăriei celei mai curate, căci chiar 

şi strîngerile ei de mână şi privirile ei 

cele mai amoróse, deşi uneori mă adu

ceau în perplesitate, totuşi ele erau pline 

de-o stimă binefácétóre.

Intr’o sérá, povestindu-mî marea-i 

supărare, oe-a ajuns’o, neferioita îşi îm- 

pleteci braţele pe după gruma4ii mei şi 

cu lacrimi îmi udă faţa. In îmbrăţişa* 

rea acésta nu era mestecată nici celfi 

mai neînsemnat gândă necurată. Nici o- 

dată o fată nu şi* ar puté îmbrăţişa pă

rintele cu mai mare oinste.

Numai după oe se întâmpla lucrulă 

acesta, închipuirea mea deveni aţîţată. 

De multe-orl mi-a venită minte acéstá 

îmbrăţişare; şi atunci la altceva nu mé 

mai puteam gândi.

Când mai repeţi odată o asemenea 

manifestaţiă a încrederei ei oopilăresol, 

numai decâtă m’am smulsă din soum- 

pele ei braţe şi fără de-a o stringe în 

braţe, fără de-a o fi sărutată, i-am 4,sö :
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D-lă Pandolfi va desvolta şi pune 

în discuţiune tema principiului federativ, 

pa mijlooă sigurii de pacificare şi de 

progresii, şi ală aplicărei sale imediate.

Comitetulă el veţi anii a rugata pe

d. Pandolfi de a stimula formarea oomi- 

teteloră parlamentare pe unde lipsesofi, 

adresându-se pentru aceste la a m i o i i 

p & c e i, cari interveniseră la conferinţa 

din Roma, unde votulă pentru formaţiu

nea acestora comitete fu unanimii.

SCIRILE piLEI.
— 18 (25) Febr.

La alegerea preşedintelui camerei un

gare. Din Budapesta se telegrafâză, oă 

partida liberală a hotărîtă să candideze 

pe Banffy D e z s o  de preşedinte, er 

pe Bokross şi pe Teodor A n d r a s s y  de 

vice-preşedinţi. Oposiţia va vota pentru 

Toma P e c h y.

—x—

Distincţiune. Aflăm cu plăcere, că 

d-lii Teofilă Frânou,  bine cunoscuţii 

cetitorilorii noştri din publicaţiunile sale, 

a fosta distinsii de M. Sa Regele Carolii

I. cu medalia Bene -me re nt i  cl. II. 

pentru scrieri literare.

—x—

Conferenţele dela Ateneulti, din Bu- 

curescî. Cetimă în „Timpulă“, că Dumi

necă la 6rele 8 sera, în noulă palatti 

ală Ateneului, d. B. P. Haşdeu şi-a des- 

voltatti conferinţa sa.

Subieotulă a foştii: „Noi în 1892.“ 

La acestă conferinţă a asistata ună pu

blică forte numeroşii. D. Haşdeu a sus

ţinuta, că poporulă română să află încă 

în copilărie şi din acestă causă i se pota 

erta greşelile ce face. Trebue să caute 

ca să iase din acestă fasă şi să între în 

aoeea a adolesoenţei, căci se scie că 

mortalitatea e mai mare în starea de 

copilărie de câtă în aceea a adolescen

ţei. In urmă, d-sa a criticata pesimis- 

mulft, ce se găsesce în lucrările scriito- 

rilora noştri contimporani.

— x—

„Gazeta Bucovinei“ de Duminecă, 

după cum anunţă o telegramă din Cer

năuţi, a fosta confiscată pentru una ar- 

ticola în oelebra afacere Pace-Mustatză. 

Situaţia contelui Paoe, oare se află în 

Viena, e forte critică. Fruntaşii români 

au plecată alaltaerl la Viena spre a informa 

înaltele cercuri guvernamentale.

—x—

Euelti. Prinţulă Eugenă G-hioa şi 

Ioană L  e c a, fiulă fostului ministru ro

mână de finance, cari au stată ca can

didaţi faţă în faţă la ultimele alegeri, 

au avută un duelă cu pistolulă în urma 

unui schimbă de vorbe între ei. S’a 

întâmplată ună întreită schimbă de glon- 

ţe. La puşcătura a treia pălăria prinţului 

a fostă găurită. Dealtmintrelea amândoi 

au rămasă neatinşi.

Buşii la muntele Atos. „Neue freie, 

Presse,“ sorié urmátórele: Cunoscuta mă

năstire rusescă ortodoxă dela muntele 

Atos se scie, că nu e altceva, de câtă 

o însemnată posiţie militară, pe care Ru

sia o are în inima Turciei europene. Nu 

mai puţină de 1000 pănă la 1500 subo- 

fioerl rusesol, cari de obiceiu portă mo

desta rasă oălugăresoă, ocupă ohiliele 

mănăstirei de pe muntele Atos. Gru- 

vernulă rusescă, pentru ca să aibă o le

gătură sigură cu aceşti călugări soldaţi, 

a înfiinţata în Salonioă ună oficiu poş

tală rusesoă. Dór pe oândă oficiele poş

tale austriaco şi francese din Salonică 

mijlocescă numai comunicaţia cu străi

nătatea, celă rusesoă a organisată, cu 

dela sine putere, ună serviciu poştală 

pană la muntele Atos. — G-uvernato- 

rulă turcescă din Salonică a protestată 

în contra acestei întinderi a serviciului 

poştală rusescă în interiorulă Turciei, şi 

de óre-ce acésta n’a folosita nimică, s’a 

vădută silita să confisce eurierula poştală 

destinată pentru muntele Atos. Con- 

sululö rusescă din Salonioă a adusă fap- 

tulă la cunoscinţa ambasadorului din 

Constantinopolă, şi dl. de Nelidov s’a 

grăbita să adreseze în acestă afacere o 

notă verbală Porţii. — Atâtă în Cons

tantinopolă câtă şi la Salonică se aş- 

téptá cu încordare desvoltarea mai de

parte a acestei afaceri.
—x—

Ţarulii la Berlinit piarele streine 

erăşl înregistreză soiri despre o proiec

tată visită a Ţarului la Berlină. Se cpca? 

că Alexandru III ar fi declarată formală 

generalului Wedell, că va face acestă 

visită negreşita în primávéra acesta.
—x—

Moştenire bogată. Se sorie din Frei- 

burg: Profesorulă dela universitatea de 

aici Dr. Oppenheim, a moştenită dela 

una frate ală său din Londra suma de

9 milióne de mărci.
—x—

Unü nou romanü al lui Sola. Din Pa

risa se scrie: Emilă Zola a începută 

publicarea noului său romană „Le D  e- 

b a d e , “ în revista „Vie populaire . “

— x—
Cursü de bucătăriă. La 1 Martie se 

începe oursulă de primávérá în şc61a de 

bucătăriă de aici. Se potă însinua şi se 

potă faoe întrebări asupra condiţiunilora, 

în strada Vămii Nr. 2, la Iosefina de 

T r ans che nf el s .
- x—

In parlamentul!* germanii s’a presen- 

tată o lege asupra spionagiului, precum 

şi o lege asupra stărei de asediu în ţă

rile imperiului în oasulă unui pericolă 

de răsboiu.
—x—

Cununiă. D-lă I o a nă  S. Mure- 

şană, teologă abs. şi d-na Valéria  

G h e l n e r ă ,  se vor cununa la 25 Fe

bruarie c. în biserica gr. cat. din 

Valea-Groşilor. — Dorimă fericire tine

rei păreohl!

„Valahimea şi alegerile.“
ţ)iarulu ungurescü „Budapesti 

Hírlap“ publică, sub titlulű acesta, 

în numerulu 49 din a. c. unu ar- 

ticulu, care cuprinde unele consta

tări caracteristice privitóre la ţi

nuta Româniloru cu ocasia alege

rilor u de deputaţi din estanü.

Etăt ce 4ice între altele nu

mita fóiá:

Este cunoscută hotărîrea conferenţii 

din Sibiiu: pasivitate generală. Dâoă fa- 

cemă o scurtă reprivire peste resultatulă 

alegeriloră şi dâcă reasumămă rapórtele 

cjilnice ale foiloră românescl, ajungemă la 

resultatulă, că passivitatea a fostă numai 

o binecuvântare scrisă, căci aevea ea ni- 

căiil (??) n’a fostă respectată pe deplină, 

ér poporulă niol n’a înţeles’o (?)...

Unde conducătorii au ţinuţii cu mână 

tare poporulü în fréu, acolo in faptă massa 

Valakiméi n’a mersă la urnă. Numai aşa 

s’a pututü întâmpla, că d. e. în Ardélű 40

— 50 de alegétori au alesü ună deputatn. 

Dâcă în Ardelă şi în alte părţi nu numai 

singuratice fracţiuni, ci poporulă valahă 

întrega ar fi jucată rolă activa la alegeri, 

atunci pe Szapary nu l’ar fi costată ma

joritatea numai 750,000, oi de sigură 

încă odată pe atâtă.

Fiindcă inteligenţa română n’a fostü 

constrînsă, în virtutea posiţiunei sale, de a 

vota, astfelu şi mare parte a poporului de 

rendű în faptă a remas^ acasă. (Cu câteva 

rânduri mai susă „Bud. Hrlp“ efice alt

ceva. A  spusă adecă uu neadevăr, pe care 

vre să şi-lă corégá la locuia aoesta — 

Red.) Foile românescl înregistreză 4*1“ 

nică numele acelora, cari vânândă după 

interese mârşave şi-au pusă în praxă 

dreptula cetăţenesca. Pe aceştia îi şterga 

din lista naţiunei române. (O şi merită 

acesta — Red.) Serbán, Bogdan, Vuja, 

Szerb György, Mihály, Rezei, după aceste 

foi nu sunta representanţii poporului va

lahă, ci sateliţii guvernului. (Şi încănisce 

sateliţi-mamelucl păcătoşi — Red.), pe 

cari nu voinţa poporului i-a ridicată la 

trepta de deputată, ci puterea guvernu

lui. (Fórte adevărata — Red.)

In adevăra noi compătimimă pe 

sărmanulă popora valahă, (Slăbiţi-ne ju- 

pâniloră dela „Bud. Hrlp“ cu o compă

timire, ce nu ne mişcă de locă — Red.) 

că a4l nihiliştii săi şi aventurierii lui 

politici au pusă mâna pe stăpânire şi 

l’au condusa în starea nimicitóre a pa

sivităţii, la sinuoiderea politică (?). Sta

rea acésta ii condamnă la neactivitate ; 

face ca capitalula spirituala ala unui 

leghionă de omeni talentaţi să zacă ne

productivă şi să se îmulţ0soă numărulă 

aventurieriloră, a pribegilora.

Peu, triste simptóme suntă aces

tea, simptome, cari au trebuinţă de-o 

lecuire puternică şi pe cari numai ele

mentele mai calme le potu lecui. Ar fi 

de dorita, ca ómenii, cari în adunarea

din Sibiiu n’au votata pentru pasivitatea 

generală, să se emancipeze de sub stă

pânirea generală. Dâoă elementele a- 

cestea îşi voră formula în modă înţelep- 

ţesc dorinţele lor; dâoă îşi espun pe faţă 

durerile loră şi voră şterge din program 

cele două punote: nerecunőscerea duális- 

mului şi autonomia Ardeiului, atunol na

ţiunea maghiară va sta de vorbă cu ei 

şi la reformarea Ungariei nouă moderne 

ei îşi voră puté lua partea, ce le com- 

pete.... Este frapantă, ce faime au răs

pândita ei în Valahime. pioă, că nu mai 

au patriă, ci numai rege. Decă nici re

gele, care loouesce în Viena, nu va voi 

să le ajute, atunci — asta o 4ioă publice

— nici rege nu au; voră fi parie pănă 

va sosi catastrofa. Ună nou Koniggrătz, 

Mesia Româniloră....

Intrerupemu aici espunerile 

fóiei unguresc!, care în şovinis- 

mulü şi nesocotinţa ei, cjeu, că 

spune multe adevérurí, dér şi multe 

caraghioslîcurî.

Pressa străină şi Maghiarii.
ţ)iarulă „ L e P r e c u r s e u r “, din 

Anvers, publică în numărulă său dela 

14 Februarie ună artioolă de fondă, în 

care se 4ică următorele:

Ama atrasă anulă trecut atenţiunea 

asupra straniei inconsecvenţe a Maghia- 

riloră, cari au întreprinsă astă4l a ma- 

ghiarisa poporulă românesoă din Tran

silvania. Aceştia, care formeză două tre

imi din populaţia totală a provinciei, 

resistă din t6tă puterea lora.

O Ligă patriotică s’a formată, care 

a publicată ună manifestă, revendicând 

în favorea supuşiloră români ai Austro- 

Ungariei drepturile naturale ale omului 

şi pe acele politice ale oetăţenului.

Studenţii maghiari, cari formeză 

juna gardă intransingentă şi belioosă a 

maghiarismului, s’au indignat, şi după ce 

au lovită cu ciomagulă pe alegători ro* 

mâni paclnicl în meeting pentru a esa- 

mina situaţiunea şi a avisa la mijl6cele 

de a o remedia, au scosă şi ei la rân- 

dula loru ună manifestă, în oare slăbi

ciunea argumentaţiunei e compensată 

prin violenţa invtctivelora...

Ceea-ce face în particular odiose aceste 

proceduri este, că agitaţiunea română, 

(nu ’i se p6te da acestă nume) are ună 

caracteră prea legală, prea pacinică. Se 

găsesofi în faţa agricultorilora, proprie- 

tarilora fonciarl, negustoriloră, cari nu 

ceră administraţiei maghiare de câtă 

drepturi multă mai inferitfre celoră pe 

cari Maghiarii le-au reolamată şi obţi

nută pentru dânşii. Suntă aprope să re

grete bunurile timpuri ale lui Metternich 

şi Schwarzenberg...

Er foia francesă r)L ’Eclairu a publicat 

4ilele trecute ună articulă din inciden- 

tulă „alegeriloră un(jurescîa. In acesta 

articula se 4i°e între altele: „Grraţie re-

„Te rogă, Zanze, nu mă mai îm

brăţişa altădată; asta nu merge“.

Mă privi adâncă în ochi, îşi plecă 

ochii ei şi înroşi; şi de sigură asta a 

fostă prima ocasiă, când a citită dinsu- 

fletulă meu posib litatea, că aşi pute fi 

cu gingăşiă faţă de ea.

Şi de-aiol înainte a rămasă cu în

credere faţă de mine; dér încrederea ei 

deveni mai reservaiă, ceea ce-mi oenve- 

nia dorinţii şi pentru oe îi eram cu mul

ţumire.

X X X I .

Nu potă să vorbescă despre năcazu

rile, oe apasă pe altă omü ; dér tóté nă

cazurile, ce m’au ajunsă pe mine în 

vieţă, decă le oumpănescă bine, aflu, că 

în mare parte mi-au fosta spre binele 

meu. Da, chiară şi zădufulă grozavă şi 

chiară şi ţînţarii, cari purtau în potri- 

vă-mi o luptă atâtă de neîndurată. De 

mii de ori mă gândiamă asupra acestoră 

lucruri. Deoă nu eram espusă astoră 

felă de stări veolnică chinuitóre, őre 

fost’ară fi în mine aoea reoerută trezvie, 

cu ajutorulă căreia să respingă dela mine

săgeţile ameninţătore ale amorului, 

amoră, care abia decă ar fi rămasă în

tre marginile împrumutatei simpatii faţă 

cu fata, care era atâtă de vială şi lipi- 

ciosă? Decă şi în astfelă de stare mă 

temeam uneori de mine însumi, cum 

aşi fi putută domni peste deşertele fan

tasii ale închipuirii mele într’ună aeră 

suportabilă şi corespun4ătora unei dis- 

posiţii bune şi vesele?

Fiindcă părinţii Zanzei erau atâtă 

de nepricepuţi, de se încre4ură aşa de 

multă în mine ; fiindcă ea însăşi, în ne

vinovăţia ei, nici nu presupunea, că 

póte să devină pentru mine causa unei 

păcătose porniri; în fine, fiindcă virtutea 

mea sta pe picióre atâtă de nesigure: 

nu sufere îndoială, că zădufulă năduşi- 

toră şi neîndurătorii ţînţari ’ml erau de 

mare folosă.

Grândulă acesta făcea să mă împaoă 

încâtva cu aceste desastre. Cu astfelă de 

ocasii îmi puneam întrebarea: „Ţi-ară 

plăce óre să fii liberă de ele şi să mergi 

într’o odaiă bună, unde poţi să guşti 

ună aeră prospătă, dér unde nu mai poţi

vede pe acestă răpitore creatură?“

Să spună ore adevărulă ? N ’ama 

avuta curagiu, se răspundă acestei în

trebări.

Când ne purtămă faţă cu cineva cu 

bunăvoinţă fiă câtă de puţină, nu se 

pote descrie bucuria, ce ne-o causeză 

şi cele mai miel împrejurări privitore la 

aceea. Un singură cuvântă ală Zanzei, 

ună singuru zimbetă, o singură lacrimă, 

o frumosă vorbă a dialectului ei vene- 

ţiană, apoi dibăcia prin care ea ţînea 

departe de dânsa şi de mine pe ţinţari 

cu ajutorulă batistei, ori a unui even- 

taliu: tote acestea produceau adeseori 

în mine o bucuriă copilărescă, ce-mi le

găna inima 4iu& întregă. Cu deosebire 

îmi plăcea se vădă, că supărarea scade, 

când vorbesce cu mine, că compătimirea 

mea îi este plăcută, că sfaturile mele o 

convingă şi că inima i-se aprinde, când 

vorbimă despre vîrtute şi despre Dum- 

ne4eu.

— „Mă rogă lui Dumne4eu cu multă 

mai bucurosă şi cu mai mare credinţă“ 

îmi 4ise „după ce vorbimă împreună des

pre virtute“.

Adeseori întrerumpândă câte-o po

vestire veselă, lua biblia, o deschidea, 

săruta versulă ce-i apăre şi-apoi voia 

să îlă traducă şi esplică. Apoi 4i°ea:

— „Mi-ar plăce, ca ori şi de câte- 

orl vei ceti acestă versă,, să-ţi aduci 

aminte, că am pusă pe ela o săru

tare.“

Săruturile ei nu cădeau totdeuna, pe 

locuri cuviinciose, mai alesă, decă se în

tâmpla să deschidă la „Cântarea Cântă* 

riloră“. Atunci, ca să nu roşească, între

buinţam necunoscinţa ei de limba la

tină şi me folosiam în traducere de cu

vinte, prin cari fără de-a vătăma S. 

Scriptură, nu stricam nici nevinovăţiei 

ei, fiindcă faţă cu aceste două .jlucrurlmă 

purtam cu cea mai mare stimii. In ast

felă de caşuri nu zimbiam de 'locă. To

tuşi fata mă aduse în perplesitate de- 

câte-va ori, când nepricepându-’ml tradu

cerea falsă, m’a rugată, ca să-i tradueft 

proposiţia ouvântă de cuvântă îşi nu mă 

lăsa să treoă îngrabă la altă obiectă.
(V.a urma.)
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gimului dualistă, triumfulü minorităţilor ti, 

Ungurii au ajunsü së fiă stăpânii rega

tului translaitanü, ér regatulü acesta este 

stăpânulă, deşi nu la aparenţă, a între- 

gei monarchii. Cinci pănă oelă maltü 

ş0se milióne de Maghiari ţinti în subju

gare sése milióne de Slavï, trei milióne de 

Românï şi doué milióne de Germant, oarï 

suntü populaţi în ţerile oorónei Sf. Şte

fană....  S’ar puté 4i°e> c& cinci pănă,

la çése milióne de Maghiari guvernézà

o monarchiă de 38 milióne supuşi. Na 

e de mirată dérá, décá Maghiarii suntű 

mulţumiţi cu sórtea lorö. In nici o parte 

sub ceriu nu se găsesce o situaţiune a- 

semenea aceleia, ce o au Maghiari în 

virtutea unui concursü de împrejurări 

ferioite*.

„L’Eclair“ 4i°e mai departe, că 

că Maghiarii de téma, ca së nu şl piérdá 

situaţiunea atât de favorabilă, suntü ade

renţii politioei estinderei în Balcani....

Fiii lui Arpad stăpânescă singuri parla- 

mentulă, graţiă unui sistemă de alegere 

pe câtü de complicaţii, pe atâtă şi de 

„savantă“, Românii şi Saşii din Transil

vania, Sêrbii din Bănată, Slovacii din 

nordulü Ungariei, deşi au superioritatea 

numerioă faţă cu Maghiarii, totuşi abia 

îşi póte face drumulü vre-unulü dintre 

ei în oamera deputaţilor0, sub titlulü de 

„modela rară“....

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Diecesa Lagosului, Ianuarie 1892*)

Onorabilă Redacţiune! Ne mirămă

— nu sunt singurQ ! — nu atâta de ţi

nuta fóiei bis.-politioe „Unirea“ nostră 

din Blaşiu, care este menită a apăra in

teresele biserioei nóstre, ci mai multö 

de modulă, cum se íncércá a combate 

în Nr. 2 din a. c., în articululă întitulată: 

„Corespondenţii Gazetei“, celea publicate 

de Onorabila Redaoţiune a „Gazetei“ în 

Nr. 276 din 1891, privitóre la nedreptă

ţile vedite la conferirea beneficielorü 

edesiastice în diecesa Lugoşului. In vre-o 

câteva şire, —  şi acésta pentru-că n’are 

ounosoinţă despre starea lucruriloră din 

dieoesa Lugoşului — se apucă şi fórte pe 

scurtă polemisézá, apărândă Ordinariatulă 

în privinţa conferirei beneficielorü, numai 

ca nisce fragmente de argumentaţiunl, 

ca sé oeva, şi cu acesta cu

getă apoi, că a făcuta destulü opiniu- 

nei publice.

Mai înainte de tóté sé o scie ono

rabila „Unire“, că noi „tăcerea pescelui“, 

carea e asemenea cu „stăi mălaiu sé te 

taiu“, nu o numimü „disoiplină“, ci o 

numimü „i gnavi a  pernicios  a"; 

înaintea nostră nu aoelü preotü e disci

plinată, care tace, ci acela, care îşi face 

datorinţa! Insé făcându-ţl datorinţa şi 

după unü serviţiu de 9—15 ani vé4én- 

du-te preteratü, desconsiderata şi pusü 

la spatele unora teologi, abia eşiţi, ba 

încă şi eliminaţi din seminare, îi trece 

totă voia omului de „discipliră“.

Nu aşa stă lucrulü atâta cu amo- 

varea preotului Ganga, câta şi cu con

ferirea beneficielora parochiaie, cari stau 

sub libera conferire a Ordinariatului, cum 

(jice „Unirea“. Pe basa a 2 sentinţe 

aduse de cătră Yen. Consistora din Lu- 

goşiu, şi celü metropolitana din Blaşiu, 

a fostü judecată, e drepta, amovarea 

preotului Ganga, ínsé Prea Ven. Consist, 

metropol. numai a oonsiliata, ca preotula 

Ganga sé fiă strămutată la o parochiă 

egală în beneficiu cu Comoriscea, şi încă 

într’o parochiă, în carea sé fiă numai 

poporenl de confesiunea gr. cat. Er ca 

résbunarea unora persóne, cari nici de- 

oátü n’au fostü competente la ridioarea 

acuseiorü contra lui Ganga, s0-şi ajungă 

scopulü, au sciuta mijloci afacerea aşa 

de frumosa, că neaflândă alta preota (?) 

afară de cela cu oare s’a schimbat, s’aremo- 

vatö. la un beneficiu cu drepta cuvânta mai 

debilii, şi în care majoritatea poporenilorü 

e gr. or., în tocmai ca şi în Comorisce. Óre 

nu s’ar fi aflata —  decă se căuta! —

*) Intârdiatâ din causa lipsei de spaţiu.

—■Red.

afară de „f a v o ri tul a“ abia începé- 

torn, una alta preotü, cu carele së se 

schimbe Ganga?

Noi soima, oă dieoesa Lugoşului îşi 

are statutele sale pentru organisarea afa- 

cerilora eclesiastioe, aduse în Sinodula 

dieoesanü din 1882, sancţionate şi de 

Ven. Oonsistorü, pe oari loco I-o este 

ohi&matü însu-şl acela Ven. Consistora 

a-le respecta şi a-le urma, şi a nu abusa 

ou conferirea beneficielora, în modula 

usata în timpula acum mai de ourânda.

Ore cu conferirea liberă a benefi

cielora sô stée afacerea cum 4*0© «Uni

rea“, că le dă acelora, despre cari este 

convinsa Consistorula, că în acela oficiu 

şi beneficiu vora fi mai folositori deoâta 

alţii, cari sunta aşe4aţi în alte oficii tota 

din aceeaşi oonsiderare? Crede „Unirea“, 

că în Scăiuşiu pote fi mai folositora 

„Varju“ cela eliminata din 2 semi

nare, decâtü ori oare dintre oei 6 preoţi 

meritaţi, cari competaseră pentru aoea 

parochiă? Séu : crede şi e oonvinsă „Uni

rea“ nostră, că în Orăştiă, ca parochă şi 

administratora ala oficiului Protopopesca, 

mai multa va soi şi va puté face teolo- 

gula absoluta, neordinata încă şi fără 

cea mai mică praxă în viia Domnului, 

cu numele Ştefana Popa, căruia i-s’a con

ferita, deoâta unulû dintre cei 9 preoţi, 

între cari bëtrâni probaţi, cu serviţii dela 

5—15 ani, prestate diecesei?

Deci sé le dée Ordinariatulù bene- 

ficiele cui va vré, îi rëspundemü „Uni- 

rei“ însé, despre urmări va fi ore res

ponsabilă „Unirea“ ?
(Ya urma.)

Intêmpinare.
G.-Sân-Mèclausü, 23 Februarie 1892.

Domnule Redaotoră ! In Nr. 29 din 

a. c. ala preţuitului 4iar  ̂ „Gazeta“, una 

corëspondenta, sub anonimul: „una mun- 

teana,“ şi-a luata ostenéla a desorie de

curgerea alegerei de ablegată dietala ala 

cercului Giurgeu, întâmplată în 28 Ia

nuarie a. c. aici în G.-Sân-Miclăuşa....

Cu asta ocasiune înşirândă numele 

aoelora conducëtorï ai poporului româna, 

cari au tradata causa naţională prin par

ticipare la alegeri, între aceia, cu „s e

4 i c e“, se ocupă şi de persona mea, că 

aşi fi votată cu oposiţionalii.

Acéstá insinuare, că aşi fi luată 

parte la urna fatală şi astfelă aşi fi tra- 

dată ou necredinţă causa naţională, o 

declară de necorectă,  falsă, pentru 

că nicl-odată în vi0ţă-mi nu am eserci- 

tată dreptulă avuta caalegëtora la urnă 

şi şi în presenta, pe lângă tóté invi

tările făcute, categorică am refusata 

acésta.

Imi pare rëu, că se facă astfelă de 

insinuări necorecte, ca së nu 4^°^ ten- 

denţiose, şi încă cu înegrirea omului ne

vinovata, carele tocmai pentru simţemin- 

tele sale îndură tare - multe maltractări, 

„abzuguri,“ insinuări la comitată, în con- 

gregaţiunea comitatensă prin raportulă 

v.-comitelui eto. etc. — cari tóté le scie 

d-lă corespondentă ca fiiu ala tractului 

acestuia.

Artemiu Codarcea, 
v.-protop. gr. cat. alü Giurgeului.

Petreceri.
AradU, Februarie 1892.

In 8 (20) Febr. c. s’a dată balula 

arangiată de societatea „Progresuia“ în 

sala „Vass“, în favorea fondului său, fi- 

indă de faţă una publică numărosă. Me

rită t6tă lauda acestă petrecere adevă

rată românescă, care a fosta deschisă cu 

jocula nostru naţională „Ardelena“. Qua- 

drilele au fostă jucate de 35—40 pă- 

rechi. De asemenea s’a dansată şi jo

cula — pe aici nu prea folosită— „Ro

mana“. In pausă s’au jucat ou mare pre- 

oisiune prea frumosele nostre jocuri na

ţionale „Căluşerulă“ şi „Bătuta“ de 12 

membri ai societăţii, îmbrăcaţi toţi în 

costumă naţionala. In conducerea spiri

tuală a aoestei petreceri meritulă necon

testabila îlă are părintele prof. Mangra, 

preşedintele societăţii.

Intre participanţi am vé4uta íntréga 

inteligenţă română din locă, fiindă re- 

presentată şi. P. S. Sa Episoopulă die- 

oesană prin secretarula consistorială, D-Iă 

R. Nestoră. Una ínsé nu potă lăsa nea- 

mintită, şi anume fîmpregiurarea durerósá, 

că oostumulă nostru naţională n’a fostă 

representată. Petreoerea a durată pănă 

diminâţa la órele 6.

Dintre damele presente numai pe 

urmátórele le-am putută însemna; anu

me d-nele: Moşesou, Bogdana, Văţană, 

Vucu, Moldovană, Dauda, TeşicI, Câm- 

piană, Olariu, PopovicI eto. Apoi d-rele': 

Lucreţia Vucu, Lucaoiu, surorile Cus- 

mană, Sida, Romană, Hegedű*, Elis. To- 

deană, Weisz, Ana Vidicană, Rosalia 

Mezină, eto.

h.
*

Deva, Februarie 1892.

In 20 1. o. s’a ţinută balulă aran- 

giat în favorul reuniunei femeilor române 

din oomitatulă Huniădorei. Acestă eveni- 

mentă însemnată în viâţa socială a Ro- 

mâniloră din aceste părţi, voiu să-la 

schiţoză în liniamente generali.

Acéstá tínérá Reuniune, în decur- 

sulă celoră 6 ani, dela înfiinţarea ei, a 

înregistrata în analele sale multe lucruri 

vrednice.

Ca cea mai principală aoţiuue a 

Reuniunei se póte numi exposiţia dela 

adunarea generală a Asociaţiunei din a- 

nulă trecuta, arangiată de membrele sale 

din Haţeg sub auspiciile Reuniunei. Cei ce 

au vé4uta acea comoră a hărniciei femeii 

române, îşi voră aduce ou dragă aminte 

de ea, şi neşterse voră rămân é ou deo

sebire apreţiările făcute aoestei esposi 

ţii din partea ilustrului nostru George 

Bari ţiu.

Apoi întru cele sociali înoă îşi are 

acéstá Reuniune meritele sale. La pe

trecerile, ce se arangiézá în diverse lo

curi întru sporirea fondului [séu, se în- 

tâlne8Că frate ou frate, soră cu soră, 

de ună sânge şi de-o lege. Se su- 

levézá şi discută aici apoi cestiuni de 

mare importanţă, cari apoi puse în 

pracsă oontribue câte-o petricică la edi- 

ficiulă măreţă ală oulturei nóstre naţio

nale.

Dér revenindă specială la petreoe

rea din 20 1. c. arangiată în Deva, pota 

constata ou plăcere, oă aceea a avută ună 

succesă frumosă morală şi materială.

Ună publioă alesă română, câtă şi 

stréina a dată ună timbru distinsă aces

tui bală, cere este în fiăoare ană puno- 

tulă de întâlnire ală familiiloră româ- 

nescl din diversele părţi ale acestui oo- 

mitată estinsă.

Accentueză, că publiculă streină a 

fostă primită în mijlooula nostru ou 

multă afecţiune şi oă ni-a părută bine, 

vé4ánda la acestă looă, cum unii din

tre cei mai distinşi Maghiari şi Nemţi 

se ridică mai pe susă de prejudeţele de 

netoleranţă şi se sciu afla bine intre 

concetăţenii loră Români.

Abia dalbele zori au pusă oapéta 

acestei conveniri plăcute, când apoi fru

mosele dansatóre s’au depărtată pentru 

a continua în vis dulcile melodii de „Ar

deleană“ şi „Haţegană“ ....

Venitulă curată representă suma de

60 fl., ce avendu-seîn vedere spesele 

multe, ce le-a avută comitetulă arangia- 

torü, este destulă de mulţămitora.

Incheiu ou dorinţa, ca pe anulă vi- 

itora din tóté patru unghiurile comitatu

lui sé ne vedemă întruniţi: in horă 

mândră românescă, inima sé ni-o ră- 

péscá !

Mar ins.
*

In Mur0şă-Căptălană s’a data la 11 

Februarie n. c. o petrecere românescă 

în favorulă bisericei, despre care ni-se 

sorie, că prin stăruinţa preotului locală 

gr. cat. Melitonă Buzdugană, a succesă 

fórte bine. Costumulă naţională a fostă 

câtă se póte de bine representată. Ve- 

nitulü ourată a fostă 17 fl.

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulă biuroului de cor. din Pesta.)

Nentra, 25 Februarie. Episco* 

pulu RosJcovanyi a reposată.

Parisu, 25 Februarie. Rouvier 

primi misiunea de a forma cabi- 

netulu. Faţă de observările făcute 

de Freycinet, îşi esprimâ şi Ribot 

îngrijirea sa, din care causă Rou- 

vier se va duce acjî în Elyssâ, pen

tru ca se dea preşedintelui Carnot 

răspunsă negativu în privinţa for- 

mărei unui nou ministeriu.

Din constatările poliţiei resultă, 

că partea cea mai mare din pa- 

tronele de dinamită furate,, au 

fostă espedate de anarchişti în 

străinătate.

Belgrad, 25 Februarie. Scup- 

ştina a primită dimisiunea preşe

dintelui Caticu

DIVERSE.
Atentatorulu la vieţa lui Bismarck.

Ludwig Kullmann individulă, care a 

avută ună momentă de tristă celebritate 

după 4iua de 13 Iulie 1874, când ou 

atentatula din Kissingen în contra prin

ţului de Bismarck, a murită 4^e ê r̂e“ 

cute în închisorea dela Amberg. Kull

mann, născută la Neustadt Magdeburg, 

era pe timpulă atentatului ună tânără 

de 21 de ani, calfă de pielară. Cunos

cută pentru brutalitatea lui, nu s’a sta

bilită niciodată destulă de lămurită oe 

l’a îndemnată să tragă asupra prinţului 

Bismarck şi să-lă rănescă. Imediată dupfc 

săvârşirea faptei, a fostă arestată. Con

damnată la 14 ani închisore, pedepsa

i s’a prelungita ou câţiva ani, pentru 

fapte de brutalitate în interiorulă închi

sorii, şi acum a murită înainte d’a fi 

ajunsă să-şi împlinescă pedepsa. Atenta- 

tulă lui Kullmann a făcută mare sgo- 

moţă în vremea lui. Kullmann însuşi, 

ună omă pe câtă de brutală în fapt© 

pe atâtă de zăpăcită la minte, afirmase 

c’a voită să omore pe prinţulă Bismarck, 

pentru oă începuse să persecute biserica.

iitrsnlu pieţei iSraşovă
din 2B Februarie st. n. Î8S 2

Baacnoto românesc! Cump. 9.29 Vând. 9.82
4, -̂ intă romănescă „ 9 20 „ 9.25
»«poleon-d’orl „ 9.81 „ 9.35
?ire turcesc! « „ 10.58 „ 10.68
Imperial! ■ - „ 9.58 „ 9 68
ueris. fonc. „Albina“ 6u/0 101. „ —.—

„ 5 %  „ 100. „ 101.
®albin! - - - „ 5.45 „ 5.50
&uble rusesc! » „ 115. „ 116 —
Mărci germane 57.50 n 58 70 
'Jiscontulâ 6—8°/o pe anii.

proprietari : Dr* A urel Jflupeşianu.

Reiacioru respousaùiiu : « re to riÎl Maloru.

g î ÿ * S a l a  „^E Sed .- u .te i“ ’

Astăzi, Joi, în 25 Februarie a. c.

Incăo representaţiune
c u  |> i* o i* ani ă n o u ă .

a renumiţiloră artişti

Experimente noaesensaţionale pe 

teremulu sonmambulismului, mne- 

motechnicei, alu gâcirei gânduri- 

loru, alu psichologiei şi manifes- 

taţiuni spirituale.

Pentru prima oră în Europa 

1^ * Mediulu vederei.
Preţulu de intrare: Cercle 1 fl., 

I. locu numerotată 60 cr., II. locă 

30 cr. Deschiderea cassei, 7 6re.

Inceputulu la 7 1/2 6re.

Bilete de intrare se capetă în 

librăria d-lui Wilh. Himesch, Ter- 

gulu grâului.
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Cnrsnlù la bursa din Vlena
din 24 Februarie a. e. 1892

ftwata de aurii 4°/0 
Etnta de hârtiă6% - - - - • . 
Iţapromutulft c&iloră ferate ungare 

a u r ii ............................ ....  -
dto argintii 

Amortisarea datoriei căilorfi ferate de 

ostii ungare [1-ma emisiune] * • 

Amortisarea datoriei căilorfi ferate de 

ostii ungare [2-a emisiune ] • • 

Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare (B-a emisiune) - - 

Bonuri rurale ungare . . . .

Bonuri croato-slavone..................

Desp&gubirea pentru dijma de vinii 

ungurescă ■ - - 

Ix&prcmutulii cu premiulii ungurescă 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se» 

ghedinului - -

Renta de hârtiă austriacă . . .  

Renta de argintii austriacă • - - - 

Renta de aurii austriacă . . .

107.85

102.40

H7.ro
99.50

116.25

93.—

105.—

140.25

184.50

94.90

94.35

110.75

LosurI din 1860 . . .  140.—

Acţiunile băncei austro-ungare IC38.—

Acţiunile băncei de creditù ungar. • 346.25

Acţiunile băncei de ereditû austr . ■ . 310.25

Gtalbenî împărătesei « » 6.55

Napoleon-d’orI . . . . . . .  9.36’/j

iiărcî luO împ. germane - * - * 57 90

Londra 10 Livres Sterlinge . . .  118.15

■= A visű . —

Se caută unu ténérü neguţătorii 
românii, cu condiţiuni forte avan- 

tagióse, într'o prăvălia din comuna 

BăsescT (Ilyésfalva) posta ultima 

Szilágy Cseh în Silvania. 

A  se adresa pentru informa- 

ţiuni, la d-lü George Popii proprie

tarii în BasescT.
781,3—1.

A visu d-lorä abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuine s6 

binevoiască a scrie pe cupomilii mandatului poştalii şi numerii de 

pe făşia sub care au primiţii diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se abon^ză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 

iămurtu şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemii cunoscuţii tuturorti D-lorii abonaţi, că mai 

avemii din anii trecuţi numeri pentru complectarea coiecţiunilorii 

»Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potii 

adresa la subsemnata Administraţiune în casti de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

ABONAMENTE
„GAZETA T R A N S IL V A N IE I“

PreţuM, abonamentului este:
Pentru Âustro-Ungaria:

Pe trei luni.............................................. 3 îl. —  

Pe şese luni. . , ...............................6 fl. —  

Pe unu a n u .............................................. 12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................... 10 fr. 

Pe şese l u n i .............................................. 20 fr. 

Pe unu anu................................................... 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu ............................................................. 2  fl. —
Pe şese luni.......................... . . . . 1 fl. —  cr.
Pe trei l u n i ..............................................  50

Pentru România şi străinătate: 
Pe anu  8 franci.

Pe şese lu n i ............................... 4 franci.

Pe trei l u n i ....................................  . 2  franci.

Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
vm ooooooooooooqoooqoooooooqqc '

H ^ C e rs - c L l- u . t r e 3 n .- u . r i lo r - c L
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. yalabilu din 1 Octomyre 1891.

Budapesta- Predealu Predealu- Budape§ta ]B.-Pe§ta-Aradu-TeiurFeiii§-Aradii-B.-Pesta Co]»şa-mica—Sibiiu

Trenă
de

persón.

Viena 

Budapesta 

Szolnok 
P. Ladány

Qradea-marej

Mezo-Telegd
Rév
Bratca

Buci a
Ciuoia
Huedin
Stana

Aghiriş
Ghirbău
NădSşel

Cluşiu |

Apahida
Ghiriş
Cuoerdea
Uióra
Vinţul de sus 
Aiudü

Teiuşii |

öráoiunelü
Blaşiu
Micăsasa

Copşa mică j

Mediaşfi 
Elisabatopole 
Sighişora 
Haşfalău 

Homorodü 

Augustinü 
Apaţa 
Feldióra

Braşoyn

Timişfi 

Predealü 

Bucuresoî

10.50

8.30

11.38
2.12

3.53
4.-

4.39
5.22
5.45

Trenű
de

persón.

5.50

7.06 
7.13 

7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 

11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54 

2.13

3.25

Trenă
aocele-

ratu

Bucuresoî 
Predeal fi 
Timişu

Braşoyu

4.21
4.55

5.47

Feldióra
Apaţa

Augustinü
Homorodü
HaşfalSu
Sighişora

Eiisabetopole
Mediaşfi

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Cräciunelü

9.14

Teiuşii

Aiudü 
Vinţul de sus 
Uióra 
Cucerdea 
Gliiriştt 
Apahida

Cluşiu

Nădăşelfi 
Ghîrbău 
Aghireştt

10.06 Stana

Tren
aocel,

5.15
5.57

6.29 
9.50 12.10

10.28
11.04
11.19

12.27

12.58
1.15
1.35
2.09

2.19
3.01
3.31

9.30

B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév 
MezŐ-Telegd

Oradea marej

P. Ladány 
Szolnok 

Budapesta 

Viena

7.35
1.12
1.42

2.18
2.48

3.19
3.40

3.56
4.29
5.34
5.54

Trenă
de

persón.

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón.

4.20
5.07
5.42

6.21 
6.42 

6 55 
6.57

7.31

8.-
8.07

8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52

2.18
2.25

3.46

5.26

7.30
1.40

6.09

6.55
8.23
8.53

9.31 
10.09 
10.31 

10.47 

11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08

1.35

2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 

10.44 
11.04

1.16

3.31

8.50
5.16
5.57

6.58

6.35
1.40

j Tr. ac. a

4.401 Viena 

~

9.
10

1.25

1.50

2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

12 fBudapesta 
41 .Szolnok

2l\
.23 Âradii
.03

.37

.04

.46
03

.29
,06
.37
.53
.18
.39
.13
.27

49

47

.07
28
34
52
26

.34
52
,40

Glogovaţă 

Gyorok 
Paulisü 
RadnaLipova 
Conop 

Bêrzava 
Soborşinti 
Zamü 
Gurasada 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Pisti) 
Or ăştia 
Sibotü
Vinţ. de josü
Alba-Iulia
Teiuşii

Trenă
de

persón.

10.50

8.15
11.14

3.45
4.30

4.42

5.03
5.14
5.32
5.56

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón

6.12
6.58
7.26
7.52 
8.08
8.26
8.52 
9.50

10.16
10.36
11.-
11.26
11.53

8.- 

1.50 
3.57 
6.52

'. d. per. 

2.20 
2.34 

3.05 
3.23 
3.39

3.25

9.50
1.05

5.24
5.46

5.57

6.19
6.30
6.48
7.12 

7.27 
8.07 
8.33 
8.57j
9.13 
9.29| 
9.53!

10 19j 
10.50 
11.16, 
11.44 
12.06| 
12.38!

Trenü
de

persón

Teiuşii 
Alba Iulia
Vinţ. de josü 
Sibotü 
Orăştia 
Simeria 
Deva 

Branicica 
Ilia

Gurasada 
Zamü 

Soborşinfi 
Bêrzava 
Conopfi 
RadnaLipova 
Paulişft 
Gyorok 
Glogovaţfi

Aradu

Szolnok 

Budapesta

Viena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59

6.24
6.49

7.-
7.28

8.03
8.54
9.10
Í9.44
9.58

10.11
10.34

10.46
11.18

4.15

7.20

6.05

Trenă
accele

rată

Trenă
de

persón

5.14

6.01
6.20
6.49

8.24

11.51

1.55

7.20

1.39
2.19)
2.36
3.03
3.30
4.17 
4.33 

4.55
5.17 

5.28 
5.53,

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Ocna
Sibiiu

3.-
3.31
4.15
4.46
5.10

10.47
11.27
12.08
12.38
1.-

7.10
7.43
8.27
8.59
9.23

Sibiiii-€op§a-micâ

Sibiiu 7.35 4.34 10.17
Ocna 802 4.58 10 43
Loamneş 8.30 5.25 11.09
Şeica-mare 905 5.55 11.40

Copşa mică 9.34 6.20 12.05

Cucerdea-Oşorheiu - R .s ăs.
6.24 
7.02 
7.17 
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 

8.40 
9.05 

2.21 

5.50

1.40

Siuierf a (PisM) Pciroşraiî || Petroşevii-Simerla (Piski)

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09

11.51
1.55

7.20

8.15
8.29
8.53
9
9

10
10
10
11
11
12

2

4

8

,12
,51
,06
.23
42
.17
.51
.09

24

47

.40

Aradü
Vinga
Timişora

6.05

]|liire§ii-Ludoşu-Bi§triţa Bistriţa-Miireşu-Ludosii

Mur0şă-Ludoş& 

Ţagu-Budatelioă 
Bistriţa . . .

4.-

6.48
9.59

Bistriţa . . . 
Ţagu-Budateli cü 

Murăşfi-Ludoşfi

1.16
4.151

7.21

Cucerdea
Ludoş

Oşorheiu |

Regh.-săs.

2.50 8.20 2.41
3 34 9.11 3.27
5.20 11.17 5.14
5.35 5.36

7.10 7.15

Regh.-săs. - Oşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.

Oşorheiu |
Ludoş
Cucerdea

Simeria 6.- 10.35 4.22 Petroşenî
Baniţa

6.- 10.50 6.20
Strei u 6.35 11.26 4.58 6.41 11.40 6.54
Haţegfi 7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19 7.20
Pui 8.06 12.- 6.36 Pui 7.57 1.05 7.51
Crivadia 8.47 2.23 7.24 Haţegu 8.36 1.54 8.25
Baniţa 9.21 3.19 8.04 Strei u 9.18 2.49 9.01
Petroşenî 9.45 4.- 8.36 Simeria 9.52 3.27 9.35

Âradii—Timişora || Tim isóra- Aradű

6.15 11.30 7.15 Timişora 6.20
7.32 12.47 8.04 Vinga 7.21
8.42 2.04 8.57 Aradü 8.03

5.21

6.58
7.47

8.—
9.35
5.54

7.41
8.25

8.15
9.53

10.20

12.06
12.50

Simeria (Piski) — Hunedóra

Simeria (Piski)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.58

Hunedóra—Simeria (Piski)

1.11 J>.05 

2.46 6.40 
3.50 7.50'

Hunedóra
Ceraa
Simeria

Braşov—Kerne sei

Braşov
Zêrneseï

(vltirisu—Turda T u rd a—Gliirisii %erne§ci —Braşov

5.45

7.26

2.58

4.39

Ghirişu 7.48110.35 3.40 10.20 Turda 4.50 9.30 2.30 8.50 Zernesci 8.- 5.20
Turda 8.08 10.55 4.- 10.44 (xhirişfi 5.10 9.50 2.50 9.10 Braşov 9.24 6.44

Sighişora. . . 
Odorheiu . . .

4.30| 11.25
7.21 2.11

Odorheiu. . . 
Sighişora. . .

8.15 3-15 
10.52| 6.10

Careii-marI—Zelău Zelău—Car cil-iu ari

Careii-marI. 

Zelău. . .

5.5o| Zelău .

11.—I Careii-marî

1.56

6.48

N o ta  I Numerii încctadraţî cu linii gróse însemnézâ órele de nópte.

Braşov—Ch.-Vaşarlteiti.
Braşovu 8.30 3.10
Uzonü 9.43 5.23
S.-Georgiu 10.23 5.03
C -Yaşarheiu 12.46 7.201

Cli.-Vaşarheiii—Braşov.
Ch. Yaşarheiu 4.00 2.45

S.-Georgiu 6.32 5.17
Uzonü 7.00 5.45
Braşoyu 8.08 6.53


